

亭城少年心向党 争做时代小先锋

——滁州市新时代少先队事业高质量发展综述

万小宇

“少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。”在党的光辉照耀下，滁州市新时代少先队事业蓬勃发展。近年来，全市少先队紧跟时代步伐，不仅涌现出了一大批有理想、有担当的新时代好队员，更在实践中探索出了一条具有滁州特色的少先队发展之路。

如今，身处全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的时代，少先队将肩负着更加光荣的历史使命。站在新的历史起点上，滁州市少先队正以更加饱满的热情和坚定的步伐，聚焦主责主业，传承红色基因，培育时代新人，切实加强新时代少先队工作的滁州探索，奋力推动滁州少先队事业再上新台阶，实现高质量发展。

思想引领筑基魂
红色基因代代传



突出政治引领，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。广泛宣传习近平总书记对少先队员的希望要求，少先队员爱党爱国情感进一步增强。在中华人民共和国成立75周年、中国共产党成立100周年、党的二十大召开等重要时间节点，深入开展“红领巾心向党”“学习二十大 争做好队员”等学习实践活动。加强“红领巾巡讲团”队伍建设，组织省、市、县三级“红领巾”巡讲团成员开展宣讲进校园活动。

依托团市委微信公众号、红领巾广播站，录制“滁英之声”革命先辈、英雄人物和新时代好少年故事节目，开展队员自主搜集素材、辅导员点对点指导、音频录制线上传播和队员给队员讲故事。原创主题歌曲《心中的向日葵》先后在团中央“六一”线上主题队课、“十一三”建队纪念日云队课平台展播，全团全队千万人次共同学习。先后举办少先队鼓号大赛、党团队旗传递、红领巾“小喇叭”讲解员大赛等活动，深化中国特色社会主义、中国梦和红色革命传统教育，全市20余万名少先队员参与其中。党、团、队一体化育人实践探索积极推进。

用好全市红色资源，广泛开展革命传统教育，打造一批少先队红色研学点。聚焦传承红色基因，旗帜鲜明培养共产主义接班人。发挥新媒体作用，持续推出优秀少先队思

想文化产品。坚持立德树人，教育引导少先队员把社会主义核心价值观基本内容入脑入心。

改革创新激活力 队伍建设强根基

少年儿童是祖国的未来、民族的希望，也是党的未来。改革创新能够充分发挥少先队在政治启蒙教育、思想道德教育和实践育人等方面的独特优势，在继承中稳步发展，在改革中健步前行，在创新中释放活力。

市委、市政府高度重视少年儿童和少先队工作，印发《中共滁州市委关于全面加强新时代少先队工作的意见》，推动少先队改革持续深化。全市各中小学规范建立少先队代表大会，100%建立校少工委，夯实了基层少先队组织。坚持全童入队，实施分批入队，加强分段教育，建立健全覆盖队前教育、队中培养、团队衔接的阶梯式成长激励体系。在滁州沙河示范性综合实践基地成立“少年团校”，投资60余万元建成党、团、队一体化教育基地，对全市八年级少先队员实现团前教育全覆盖。指导支持琅琊区在全省率先建设党团队一体化教育先锋广场。注重仪式教育，先后举办党团旗传递、新时代好少年发布会、少先队文明礼仪风采展示大赛、主题队日活动等，展现了全市少先队员积极向上的精神面貌。

做好少先队工作，抓好队伍是关键。我市持续强化队



伍建设，实施“蓄力行动”。

配齐配强各级少先队总辅导员和学校大中队辅导员，大力选聘优秀校外辅导员，建强大壮“校内辅导员+志愿辅导员”工作队伍。开展分级分类、线上线下结合的少先队辅导员培训；将少先队辅导员骨干纳入“青年马克思主义者培养工程”培养体系；常态化举办辅导员基本技能大赛；开展市级少先队优质活动课评选，提升少先队辅导员的政治素养和专业水平。强化少先队名师工作室建设，提高少先队辅导员的理论研究和活动策划水平，加快优秀年轻少先队辅导员培养。探索少先队辅导员岗位、职称晋升等成长发展路径，完善考核评价激励机制，为红领巾打造干事创业、充满活力的辅导员队伍。深化少先队相关学科建设和理论研究，积极申报国家和省级少先队研究课题。加快构建“市—县”两级教研体系，联合市教科院定期组织开展少先队活动课程现场教学研讨。



社会协同共实践 成长体系更完善

突出团结友爱，少年儿童关心关爱体系进一步健全。定期举办少先队鼓号大赛、“雏鹰·滁英”系列营训、“少年军校军事体验营”等多项主题活动，全市20余万名少先队员积极参与，寓教于乐，快乐实践。在全市大力推进“梦想小屋”建设，受到团省委主要负责同志充分肯定。全市累计筹措资金81

万元，为59名困境青少年改造“梦想小屋”48间。举办希望工程爱心助学、“红领巾学堂”“爱心托管班”“情暖童心”“微心愿”“奔跑的蜗牛”等各类主题活动，涌现出“守护天使”“候鸟计划”等一批未成年人保护工作品牌，用心用情关怀困境儿童和留守儿童。

加强与关工委、文明办、民政、妇联、公检法司等部门协调配合，共同编织守护少年儿童健康成长的“保护网”。与新疆、西藏等地少先队员开展“石榴籽心连心 民族团结一家亲”活动和书信往来，援建西藏浪卡子县10间贫困儿童“梦想小屋”，与皖、疆、藏三地200余名少先队员亲密互动，共同学习提升，共话民族团结。

积极推进社区少工委建设，共成立社区少工委192个，推动社区党组织负责人担任社区少工委主任。南谯区龙蟠街道发国际城社区少工委创新打造“一米阳光乐园”少先队科技实践课堂。围绕革命传统教育、传统文化传承和科技创新意识、劳动精神培育，绘制“滁州市少先队实践教育地图”，广大少先队员走出校门、走向社会、体验生活。聚焦队伍建设。聘请优秀党员、团员、团干部和各条战线先进人物、“五老”、符合条件的优秀家长等千余人担任少先队校外辅导员。

星星在闪耀，火炬在燃烧。站在新的历史起点上，共青团滁州市委将继续高举红色旗帜，紧密团结在党的周围，凝心聚力做好少先队事业，坚持立德树人，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈奋斗，让红色基因在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

